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number of pensioners who have become disabled, which will require additional expenditures from the budget of the 
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Пенсійне забезпечення в Україні: виклики та загрози в умовах війни 

 
Анотація. Щоб забезпечити гідні виплати громадянам пенсійного віку, людям з інвалідністю та іншим 
соціальним групам, які згідно чинного законодавства мають право на отримання пенсій, в Україні прийнято 
трирівневу модель пенсійної системи. Однак, сьогодні фактично лише два рівні цієї системи функціонують, 
стикаючись з викликами, зумовленими війною. Метою статті є аналіз стану пенсійного забезпечення в Україні 
через призму оцінювання доходів та видатків Пенсійного фонду України, офіційно встановленого віку виходу на 
пенсію та рівня пенсійних виплат, а також визначення проблемних аспектів і напрямів удосконалення системи 
пенсійного забезпечення в сучасних умовах. Встановлено, що на рівень пенсійних виплат впливають 
загальноекономічні показники, зокрема такі як стан національної економіки, кількість громадян пенсійного 
віку та офіційно працевлаштованих осіб й економічно активного населення. Оцінено доходи і видатки 
Пенсійного фонду України, проаналізовано позиції України в контексті збільшення віку при виході на пенсію за 
врахування зарубіжного досвіду та встановлено причини й наслідки низького пенсійного забезпечення. 
Виявлено, що що передача коштів для надання населенню житлових субсидій й оплату пільг на житлово-
комунальні послуги до бюджету Пенсійного фонду України вплинула на його дефіцит, але актуальність 
завдань щодо пошуку джерел фінансування пенсійних виплат не знизила. Результати аналітичного оцінювання 
розміру пенсійних виплат свідчать, що їхній обсяг є незначним, особливо для пенсіонерів, які отримують пенсії 
за віком. Водночас, спостерігається зростання кількості пенсіонерів, які одержали інвалідність, що 
потребуватиме додаткових видатків із бюджету Пенсійного фонду України, та є негативним трендом, 
зумовленим війною. Виокремлено проблеми пенсійного забезпечення в Україні та запропоновано низку заходів 
щодо їхнього вирішення. Результати даного дослідження є основою для обґрунтування механізму 
удосконалення пенсійного забезпечення в Україні.  
 
Ключові слова: пенсійні виплати, фінансування пенсійних виплат, соціальна політика, пенсійне забезпечення, 
доходи і видатки Пенсійного фонду України, бюджет Пенсійного фонду України, соціальні стандарти, 
накопичувальна система загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. 
 
 
Постановка проблеми. В умовах економічної 

нестабільності, зумовленої здебільшого військовою 
агресією рф, масової міграції, що призвела до 
посилення соціальних ризиків у суспільстві, старіння 
населення на тлі внутрішніх демографічних процесів, 
важливу роль відіграє ефективно функціонуюча 
система пенсійного забезпечення. В реаліях 
сьогодення вона стає ключовим напрямком 
соціального захисту найбільш вразливих верст 
населення – громадян пенсійного віку, 
малозабезпечених, інвалідів, ветеранів. 

Впродовж свого існування система пенсійного 
забезпечення України характеризується 
перманентним дефіцитом бюджету Пенсійного фонду 
України та стрімким збільшенням частки його 
реципієнтів, що потребує вжиття невідкладних 
заходів законодавчого і фінансового характеру задля 
недопущення подальшого перетворення його на 
«фінансовий тягар» для державного бюджету. 

Відповідно, постає необхідність розроблення 
рекомендацій теоретико-практичного характеру щодо 
реформування діючої системи пенсійного 
забезпечення як єдиного джерела фінансування 
потреб соціально незахищених верст населення та 
забезпечення їхнього добробуту на рівні не нижчому, 
ніж задекларовано у Конституції, яка визначає 
Україну як соціальну державу. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Дослідження проблематики функціонування та 
розвитку системи соціального страхування, і зокрема 
пенсійного забезпечення в Україні, здійснюють такі 
науковці як: С. Березіна [1], А. Булигіна [2], 
І. Возовик [3], І. Доценко [3], Д. Загорська [2], 
А. Кириченко [4], О. Кнейслер [5], О. Камінська [5], 
Г. Кулина [6], М. Стецько [6], І. Сидор [7], 
Т. Денисюк [7], Л. Шеремета [8], Л. Шалієвська [9], 
В. Рудик та С. Бурденюк [11].  
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Попри вагомий внесок згаданих дослідників, 
потреба пошуку оптимальних шляхів реформування 
системи пенсійного забезпечення в Україні з метою 
підвищення рівня соціального захисту громадян 
пенсійного віку, малозабезпечених, інвалідів та 
ветеранів, і досі залишається актуальною. 
Обґрунтування практичних рішень, спрямованих на 
впровадження другого рівня пенсійної системи та 
повноцінного функціонування її третього рівня, 
вимагає проведення всебічного аналізу системи 
функціонування пенсійного забезпечення в Україні. 
Метою статті є аналіз стану пенсійного 

забезпечення в Україні через призму оцінювання 
доходів та видатків Пенсійного фонду України, 
офіційно встановленого віку виходу на пенсію та 
рівня пенсійних виплат, а також визначення 
проблемних аспектів і напрямів удосконалення 
системи пенсійного забезпечення в сучасних умовах.  

Методика дослідження. Для досягнення 
поставленої мети авторами застосовано такі методи і 
прийоми теорії наукового пізнання як аналіз і синтез, 
методи статистичного аналізу, порівняння, 
групування, графічний і табличний метод. 
Виклад основного матеріалу. Реформування 

пенсійної системи України ознаменувалось розробкою 
Законів України «Про загальнообов’язкове пенсійне 
страхування» та «Про недержавне пенсійне 
забезпечення» у 2003 р. [10], що призвело до 
запровадження трирівневої пенсійної системи, згідно із 
якою майбутні пенсіонери повинні формувати свої 
пенсійні заощадження, використовуючи три незалежні 
інструменти. Така модель, на думку законодавців, 
підвищить ефективність пенсійного забезпечення та 
гарантуватиме гідний рівень життя після виходу на 
пенсію. 

У контексті нашого дослідження будемо 
аналізувати кожен із цих рівнів. Так, перший рівень – 
солідарна система пенсійного забезпечення, за 
дотримання принципу «солідарності поколінь» й 
акумулювання коштів на рахунках Пенсійного фонду 
України, вичерпує свої фінансові можливості виплати 
пенсій. Перманентно дефіцит Пенсійного фонду 
України дотується із державного бюджету, а 
формування доходів в контексті накопичення коштів 
за рахунок єдиного соціального внеску при зниженні 
кількості офіційно зареєстрованих працівників і 
зростанні чисельності пенсіонерів (на кінець 2021 р. в 
Україні працювало 15,5 млн людей, а за 
даними Пенсійного фонду України, станом на 
1 липня 2022 р. пенсію в Україні отримували 10,7 млн 
людей [21; 12]), дозволяє охарактеризувати цю 
систему як неефективну, а рівень фінансового 
навантаження на Фонд – надмірним. До того ж на 
даному рівні відсутнє нагромадження коштів на 
індивідуальному рахунку для власної додаткової 
фінансової підтримки (пенсії) у майбутньому, що за 
сучасних реалій демонструє її неприйнятність. 

Другий рівень – накопичувальна пенсійна система 
передбачає відкриття для кожного офіційно 
працевлаштованого громадянина пенсійного 
накопичувального рахунку, на який надходитимуть 
кошти у визначеному розмірі щомісячно із трьох 
джерел: внесків роботодавців, внесків держави на 
паритетних із роботодавцем засадах та добровільні 
внески самих громадян. Єдиною умовою є 
використання коштів після виходу на пенсію й 
можливість передачі їх у спадок. 

Система недержавного пенсійного забезпечення 
формує третій рівень пенсійної системи України. 
Кошти акумулюються шляхом добровільних внесків 
громадян, принцип накопичення коштів у даній 
системі добровільний. Пенсійні виплати 
здійснюються із фондів, які вдалося самостійно 
нагромадити [2].  

Згідно п. 2 ст. 2 Закону України «Про 
загальнообов’язкове державне пенсійне страхуван-
ня», перший та другий рівні системи пенсійного 
забезпечення в Україні утворюють систему 
загальнообов’язкового державного пенсійного 
страхування, а другий та третій рівні формують 
систему накопичувального пенсійного забезпечення 
[10]. Натомість, сьогодні в Україні функціонують 
лише перший та третій рівні системи пенсійного 
забезпечення.  

Відповідно до чинного законодавства пенсійні 
виплати здійснюються щомісячно громадянам, які 
досягнули пенсійного віку або у інших випадках, 
зокрема у зв’язку із інвалідністю, з втратою 
годувальника, а також із можливістю довічного 
пенсійного забезпечення чи одноразової пенсійної 
виплати. Оскільки Пенсійний фонд України є 
домінантним соціальним інститутом пенсійного 
забезпечення, проаналізуємо динаміку його доходів і 
видатків в розрізі основних статей.  

Дані табл. 1 демонструють позитивну динаміку 
доходів бюджету Пенсійного фонду України (ПФУ) 
за період 2020-2023 рр., яка характеризується 
перманентним зростанням надходжень на 314 млрд 
грн, що у 2023 р. в 1,7 раза більше ніж у 2020 р. 
(див. рис. 1). Така динаміка є позитивною на тлі 
зниження кількості працездатного населення – із 
25,1 млн осіб станом на 01.01.2020 р. до 24,7 млн осіб 
станом на 01.01.2022 р. (див. табл. 2) та незначного 
зростання розміру мінімальної заробітної плати – із 
4723 грн станом на 01.01.2020 р. до 6700 грн станом 
на 31.12.2023 р. Ця позитивна тенденція щодо обсягу 
доходів ПФУ найперше пов’язана із зростанням 
надходжень від єдиного соціального внеску (ЄСВ) в 
контексті виплати грошового забезпечення 
військовослужбовцям, частковим відновленням 
зайнятості серед економічно активного населення, а 
також незначним економічним зростанням завдяки 
міжнародній фінансовій допомозі.  
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Рис. 1. Динаміка доходів Пенсійного фонду України за 2020
Джерело: побудовано авторами на основі [12].
 

Впродовж досліджуваного періоду домінантною 
статтею доходів бюджету ПФУ є власні надходже
частка яких коливається від 60,42% до 59,36% із 
тенденцією до зниження. За період 2020
абсолютному значенні власні доходи бюджету ПФУ 
зросли на 181,37 млрд грн (в 1,6 раза) і становлять 
463,12 млрд грн у 2023 р., що ілюструє ефективну 
політику Уряду по наповненню бюджету ПФУ.
У структурі власних доходів єдиний соціальний 
внесок займає найбільшу питому вагу із тенденцією 
до збільшення із 54,58% у 2020 р. до 60,5% усіх 
доходів бюджету ПФУ у 2022 р. та незначним 
зниженням у 2023 р. до 54,92 % п
що є об’єктивним процесом на тлі турбулентності 
національної економіки внаслідок війни і, відповідно, 
скорочення кількості функціонуючих суб’єктів 
господарювання, зростаючого показника еміграції 
економічно активного населення. 

У 2023 р. у структурі фінансування 
надходжень ЄСВ склав 
значенні надходження від єдиного соціального внеску 
демонструють зростання на 173,95 млрд грн у 2023
порівняно із 2020 р. Це відбувається в основному за 
рахунок сплати внесків військовослужбовцями, 
зростання розміру мінімальної заробітної плати та 
забезпечує своєчасність виплати пенсій. 

Нарощування доходів ПФУ у 2023 р. спричинило 
профіцит його бюджету, що дало змогу здійснити 
розрахунок за позику, надану Державним 
казначейством України із єдиного казначейського 
рахунку у 2007-2021 рр. 

Згідно статистичних даних Державної податкової 
служби України на початку 2023 р. було 
зареєстровано 2708,8 тис. осіб, які сплачують єдиний 
соціальний внесок, що на 16,3 тис. осіб більше, ніж на
 

Economics & Management  

 
Oblìk ì fìnansi [Accounting and Finance]

p-ISSN 2307-9878, e-ISSN 2518-1181, www.afj.org.ua

Динаміка доходів Пенсійного фонду України за 2020
Джерело: побудовано авторами на основі [12]. 

Впродовж досліджуваного періоду домінантною 
статтею доходів бюджету ПФУ є власні надходження, 
частка яких коливається від 60,42% до 59,36% із 

За період 2020-2023 рр. в 
абсолютному значенні власні доходи бюджету ПФУ 

181,37 млрд грн (в 1,6 раза) і становлять 
463,12 млрд грн у 2023 р., що ілюструє ефективну 

ику Уряду по наповненню бюджету ПФУ. 
структурі власних доходів єдиний соціальний 

внесок займає найбільшу питому вагу із тенденцією 
до збільшення із 54,58% у 2020 р. до 60,5% усіх 
доходів бюджету ПФУ у 2022 р. та незначним 
зниженням у 2023 р. до 54,92 % порівняно із 2022 р., 
що є об’єктивним процесом на тлі турбулентності 
національної економіки внаслідок війни і, відповідно, 
скорочення кількості функціонуючих суб’єктів 
господарювання, зростаючого показника еміграції 
економічно активного населення.  

. у структурі фінансування ПФУ обсяг 
склав 87,6%. В абсолютному 

значенні надходження від єдиного соціального внеску 
демонструють зростання на 173,95 млрд грн у 2023 р. 
порівняно із 2020 р. Це відбувається в основному за 

ів військовослужбовцями, 
зростання розміру мінімальної заробітної плати та 
забезпечує своєчасність виплати пенсій.  

Нарощування доходів ПФУ у 2023 р. спричинило 
профіцит його бюджету, що дало змогу здійснити 
розрахунок за позику, надану Державним 

твом України із єдиного казначейського 

Згідно статистичних даних Державної податкової 
служби України на початку 2023 р. було 
зареєстровано 2708,8 тис. осіб, які сплачують єдиний 
соціальний внесок, що на 16,3 тис. осіб більше, ніж на 

початку 2022 р. Юридичні особи складають 701,7 тис. 
осіб (25,9%) від загальної кількості платників єдиного 
соціального внеску, фізичні особи
1975,7 тис. осіб (72,9%), особи зайняті незалежною 
професійною діяльністю 
фермерських господарств становлять 3,9 тис. осіб 
(0,1%). На тлі відкритої військової агресії рф 
кількість зареєстрованих суб’єктів господарювання, 
які сплачують ЄСВ зростає, що свідчить про «вихід із 
тіні» й легалізацію бізнесу.

Негативним і водночас в
впливає на стан пенсійного забезпечення в Україні та 
рівень доходів ПФУ, є зниження кількості 
працездатних осіб. Починаючи з 2018 р., їхня 
чисельність поступово зменшується, хоча і 
повільними темпами (виняток 2019 р.), що, 
відповідно, п
відрахувань ЄСВ до ПФУ, і впливає на його дохідну 
частину (табл. 2). Така динаміка є загрозливою в 
частині фінансування пенсійних виплат і 
забезпечення життєвих потреб осіб пенсійного віку.

Дані табл. 2 свідчать, що ще до вій
зменшення кількості працездатного населення в 
Україні спостерігалося незначне зниження питомої 
ваги зайнятого населення серед працездатного 
63,8% у 2018 р. до 63,2% у 2021 р. Тому, навіть 
зменшення кількості пенсіонерів з 11,7 млн осіб у 
2018 р. до 10,8 млн осіб у 2021 р. не забезпечило 
профіцит Пенсійного фонду України. Хоча, як 
зазначалося вище, профіцит бюджету ПФУ таки 
виник у 2023 р. в основному через зростання обсягу 
надходжень від ЄСВ
надання населенню 
на житлово
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Динаміка доходів Пенсійного фонду України за 2020-2023 рр. (млдр грн) 

початку 2022 р. Юридичні особи складають 701,7 тис. 
осіб (25,9%) від загальної кількості платників єдиного 
соціального внеску, фізичні особи-підприємці 
1975,7 тис. осіб (72,9%), особи зайняті незалежною 
професійною діяльністю – 27,5 тис. осіб (1,1%), чл
фермерських господарств становлять 3,9 тис. осіб 
(0,1%). На тлі відкритої військової агресії рф 
кількість зареєстрованих суб’єктів господарювання, 
які сплачують ЄСВ зростає, що свідчить про «вихід із 
тіні» й легалізацію бізнесу. 

Негативним і водночас вагомим фактором, що 
впливає на стан пенсійного забезпечення в Україні та 
рівень доходів ПФУ, є зниження кількості 
працездатних осіб. Починаючи з 2018 р., їхня 
чисельність поступово зменшується, хоча і 
повільними темпами (виняток 2019 р.), що, 
відповідно, призводить до зниження сумарних 
відрахувань ЄСВ до ПФУ, і впливає на його дохідну 
частину (табл. 2). Така динаміка є загрозливою в 
частині фінансування пенсійних виплат і 
забезпечення життєвих потреб осіб пенсійного віку.

Дані табл. 2 свідчать, що ще до вій
зменшення кількості працездатного населення в 
Україні спостерігалося незначне зниження питомої 
ваги зайнятого населення серед працездатного 
63,8% у 2018 р. до 63,2% у 2021 р. Тому, навіть 
зменшення кількості пенсіонерів з 11,7 млн осіб у 

8 р. до 10,8 млн осіб у 2021 р. не забезпечило 
профіцит Пенсійного фонду України. Хоча, як 
зазначалося вище, профіцит бюджету ПФУ таки 
виник у 2023 р. в основному через зростання обсягу 
надходжень від ЄСВ та зарахування коштів для 
надання населенню житлових субсидій й оплату пільг 
на житлово-комунальні послуги. 

129 

 

початку 2022 р. Юридичні особи складають 701,7 тис. 
осіб (25,9%) від загальної кількості платників єдиного 

підприємці – 
1975,7 тис. осіб (72,9%), особи зайняті незалежною 

27,5 тис. осіб (1,1%), члени 
фермерських господарств становлять 3,9 тис. осіб 
(0,1%). На тлі відкритої військової агресії рф 
кількість зареєстрованих суб’єктів господарювання, 
які сплачують ЄСВ зростає, що свідчить про «вихід із 

агомим фактором, що 
впливає на стан пенсійного забезпечення в Україні та 
рівень доходів ПФУ, є зниження кількості 
працездатних осіб. Починаючи з 2018 р., їхня 
чисельність поступово зменшується, хоча і 
повільними темпами (виняток 2019 р.), що, 

ризводить до зниження сумарних 
відрахувань ЄСВ до ПФУ, і впливає на його дохідну 
частину (табл. 2). Така динаміка є загрозливою в 
частині фінансування пенсійних виплат і 
забезпечення життєвих потреб осіб пенсійного віку. 

Дані табл. 2 свідчать, що ще до війни на тлі 
зменшення кількості працездатного населення в 
Україні спостерігалося незначне зниження питомої 
ваги зайнятого населення серед працездатного – із 
63,8% у 2018 р. до 63,2% у 2021 р. Тому, навіть 
зменшення кількості пенсіонерів з 11,7 млн осіб у 

8 р. до 10,8 млн осіб у 2021 р. не забезпечило 
профіцит Пенсійного фонду України. Хоча, як 
зазначалося вище, профіцит бюджету ПФУ таки 
виник у 2023 р. в основному через зростання обсягу 

та зарахування коштів для 
оплату пільг 
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Таблиця 2. Динаміка показників працездатного населення та рівня безробіття в Україні  

впродовж 2018-2021 рр.* 

Показник Рік 
2018 2019 2020 2021 

Кількість населення, млн осіб 42,0 41,7 41,4 41,0 
Кількість працездатного населення, млн осіб 25,7 25,4 25,0 24,7 
Темп зниження (ланцюговий, %) - 98,8 98,6 98,8 
Кількість зайнятого населення, млн осіб 16,4 16,6 15,9 15,6 
Питома вага зайнятого населення серед працездатного, % 63,8 65,3 63,6 63,2 
Кількість пенсіонерів, млн осіб 11,7 11,3 11,1 10,8 
Співвідношення працездатного населення до пенсіонерів 2,197 2,248 2,252 2,287 
Співвідношення зайнятого населення до усього населення, % 39,0 39,8 38,4 38,0 
Кількість безробітного населення, млн осіб 1,6 1,5 1,6 1,7 
Рівень безробіття, населення віком 15-70 р (за методологією МОП) % 8,8 8,2 9,5 9,9 
* – офіційні дані станом на 31.12. 2023 р. за певними показниками таблиці відсутні. 
Джерело: розраховано авторами на основі [15]. 
 
 

Поряд із перманентним скороченням чисельності 
працездатного населення, ще однією проблемою 
сьогодення є достроковий вихід громадян певних 
категорій на пенсію, що впливає на скорочення 
періоду сплати страхових внесків та обтяжує існуючу 
солідарну пенсійну систему. Це  призводить до 
дефіциту фінансових ресурсів для покриття 
пенсійних виплат і зумовлює здійснення додаткових 
асигнувань з Державного бюджету України на 
фінансове забезпечення виплати пенсій. Наголосимо, 
що практика дострокового виходу на пенсію в 
Україні є розповсюдженою і про її переформатування 
диспут не ведеться, що вказує на необхідність 
докорінних змін у національній пенсійній системі. 

В умовах воєнного стану ситуація набула 
критичних масштабів – відбулося зниження кількості 
населення (найбільші показники спостерігаються 
серед громадян працездатного віку) та загрозливе 
зростання рівня безробіття. Це безпосередньо 
вплинуло на стан пенсійного забезпечення, 
призвівши до зменшення обсягу надходжень від 
єдиного соціального внеску до бюджету ПФУ, що, в 
свою чергу, позначилося на рівні фінансування 
пенсійних виплат. Динаміку видатків Пенсійного 
фонду України протягом 2020-2023 рр. та її основні 
тенденції демонструють дані табл. 3.  

 
Таблиця 3. Динаміка видатків ПФУ за 2020-2023 рр. (млрд грн) 

Показники 

2020 2021 2022 2023 Абсолютне 
відхилення 
2023 р. до 

2020 р. 

млрд 
грн % млрд 

грн % млрд 
грн % млрд 

грн % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Видатки ПФУ, усього, з них: 479,34 100 520,94 100 590,09 100 746,28 100 266,94 
за рахунок власних 
надходжень, усього, в т. ч.: 

329,50 68,74 367.21 70,49 403,45 68,37 450,57 60,37 121,07 

пенсійні виплати для осіб, 
пенсія яким призначена 
згідно Закону України «Про 
загальнообов’язкове 
державне пенсійне 
страхування» 

311,95 65,07 350.06 67,19 385,31 65,29 437,80 58,66 125,85 

пенсійні виплати, згідно 
інших законодавчих актів на 
яку особа має право згідно 
Закону України «Про 
загальнообов’язкове 
державне пенсійне 
страхування» 

2,65 0,55 2,19 0,42 2,09 0,35 2,10 0,28 -0,55 
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Продовження табл. 3 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

пенсійне забезпечення 
військовослужбовців із солідарної 
системи згідно Закону України 
«Про загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування» 

6,47 1,35 7,16 1,37 7,82 1,32 8,49 1,14 2,02 

виплата щомісячної цільової 
допомоги на прожиття згідно ЗУ 
«Про поліпшення матеріального 
становища учасників бойових дій 
та осіб з інвалідністю внаслідок 
війни» 

0,07 0,01 0,05 - 0,05 - 0,05 0,007 -0,02 

пенсійні виплати для осіб, що 
живуть за кордоном 

0,25 0,05 0,28 0,05 0,32 0,05 0,46 0,06 0,21 

розрахунково-касове обслуго-
вування та плата за підкріплення 
готівкою виплати пенсії 

0,05 - 0,05 - 0,06 - 0,05 0,007 0 

фінансування адміністративних 
витрат ПФУ 

5,29 1,10 5,5 1,06 6,12 1,03 7,68 1,03 2,39 

оплата за доставку та виплату 
пенсій із солідарної системи 

1,61 0,33 1,84 0,35 1,67 0,28 1,62 0,22 0,01 

погашення позик, наданих з 
єдиного казначейського рахунку 

1,14 0,24 - - - - - - - 

за рахунок коштів Держбюджету 
України фінансове забезпечення 
виплати пенсій, надбавок, 
підвищень визначених 
пенсійними програмами, з 
витратами пов’язаними із 
доставкою та виплатою, з яких: 

146,24 30,5 150,84 28,95 179,41 30,40 223,24 29,91 77 

погашення заборгованості із 
пенсійних виплат за рішенням суду 

0,2 0,04 0,36 0,06 0,36 0,06 0,36 0,05 0,16 

плата за доставку та виплату 
пенсій 

0,69 0,14 0,68 0,13 0,69 0,11 0,81 0,11 0,12 

виплата одноразової допомоги 
пов’язаної із негативними 
наслідками хвороби COVID-19, 
спричиненої коронавірусом 
SARS-CoV-2 

9,86 2,06 - - - - - - - 

за рахунок коштів Держбюджету 
надання матеріальної допомоги 
застрахованим особам, які можуть 
втратити доходи у разі заборони 
діяльності внаслідок посилення 
обмежувальних заходів 

3,60 0,75 0,19 0,03 - - - - - 

за рахунок коштів Держбюджету 
України для надання матеріальної 
допомоги застрахованим особам 
на період обмежувальних 
протиепідемічних заходів 

- - 2,70 - - - - - - 

виплата пенсій за період до 
місяця їх відношення: внутрішньо 
переміщеним особам(ВПО) та 
особам що відмовилися від 
довідки ВПО і проживають на 
контрольованій Україною 
території 

- - - - 0,15 0,02 0,10 0,01 - 
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Продовження табл. 3 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

виплата разової щорічної допомоги 
ветеранам війни і жертвам нациських 
переслідувань, згідно постанови КМУ 
від 07.05.2022 р. № 540  

- - - - 0,79 0,13 0,94 0,13 - 

за рахунок коштів Державного 
бюджету на виплату житлових 
субсидій та пільг на оплату житлово-
комунальних послуг з яких: 

- - - - 6,44 1,09 35,42 4,75 - 

оплата послуг, що пов’язанні з 
доставкою та виплатою житлових 
субсидій та пільг 

- - - - 0,04 - 0,22 0,03 - 

щомісячна грошова допомога 
деяким категоріям громадян, що 
мають особливі заслуги перед 
Батьківщиною згідно постанови 
КМУ від 20.01.2023 р. № 79 

- - - - - - 0,06 0,008 - 

разові грошові виплати до Дня 
Незалежності передбачені ЗУ «Про 
статус ветеранів війни, гарантії їх 
соціального захисту» і «Про жертви 
нацистських переслідувань» 
затверджені постановою КМУ від 
21.07.2023 р. № 754 

      0,95 0,13 - 

Повернення позик минулих 
бюджетних періодів 

- - - - 29,76 5,04 29,19 3,91 - 

Залишок власних коштів на кінець 
року 

0,94 - -0,004 - 0,56 - 4,67 - 3,73 

Джерело: складено авторами на основі [13; 14; 20]. 
 

За аналізований період обсяг видатків ПФУ 
збільшився у порівнянні із 2020 р. на 266,94 млрд грн. 
(в 1,6 раза) і у 2023 р. складає 746,28 млрд грн. 
Найбільшу частку у структурі становлять видатки на 
пенсійне забезпечення громадян, пенсійна виплата 
яким нараховується згідно Закону України «Про 
загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» 
– 58,66 %, тобто пенсії за віком домінують у 
структурі видатків впродовж досліджуваного періоду. 
Зміна динаміки абсолютних значень видатків за 
даною статтею свідчить про їхнє зростання (на 125,85 
млн грн). Таку тенденцію зумовлює підвищення 
розмірів пенсій та їхня індексація. Варто наголосити, 
що це відбувається на тлі зменшення чисельності осіб 
пенсійного віку (на 443 тис. осіб) впродовж 
досліджуваного періоду.  

Зазначимо, що вперше у 2023 р. видатки ПФУ 
спрямовуються на виплату щомісячної грошової 
допомоги деяким категоріям громадян за особливі 
заслуги перед Батьківщиною, згідно постанови 
Кабінету Міністрів України від 20.01.2023 р. № 79, 
хоча вони займають незначну питому вагу у їхній 
структурі – 0,01% (0,06 млрд грн). Покриття 
адміністративних витрат складає 7,6 млрд грн (1,0%), 
а видатки на виплату житлових субсидій та пільг, які 
передані у відання ПФУ, – 35,42 млрд грн. (4,7%). 
Можемо констатувати, що передача функцій з 
призначення та виплати субсидій і пільг на оплату 
житлово-комунальних послуг, хоча й позитивно 

вплинула на обсяг фінансових ресурсів ПФУ, проте 
стан пенсійного забезпечення не покращила. 

Всі ініціативи з реформування солідарної 
пенсійної системи, починаючи із 2004 року і до 
сьогодні, не розв’язали питання зниження дефіциту 
ПФУ. Навіть посилення вимог до страхового стажу – 
з початку 2020 р. кількість років страхового стажу 
поступово збільшено (зокрема, у 2024 р. необхідно 
мати 31 рік страхового стажу, а у 2028 р. – 35 років 
[8]), не принесло відчутних результатів в оптимізації 
фінансових ресурсів ПФУ. Водночас, на 
накопичувальну систему пенсійного забезпечення та 
систему недержавного пенсійного забезпечення 
законодавці покладають надії у розв’язанні проблем 
фінансового забезпечення виплати пенсій і надбавок, 
що, на наш погляд, є обґрунтованим, оскільки в 
останні роки в Україні спостерігається однакова 
кількість застрахованих осіб (найманих працівників і 
ФОП) і пенсіонерів – 10,8 млн осіб та 10,5 осіб 
відповідно [21]. Фінансово це неприпустимо, адже 
виходячи із математичних розрахунків – один 
працюючий не може фінансувати одного пенсіонера. 

Проаналізуємо динаміку пенсійних виплат в 
Україні, величина яких зростає завдяки перегляду 
мінімальних соціальних стандартів, встановлених 
законодавством України і проведенню індексації, що 
дозволяє характеризувати дану тенденцію як 
позитивну (табл. 4).  
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Таблиця 4. Кількість пенсіонерів та середній розмір пенсійних виплат  

станом на 01.01.2023 р. та 01.01.2024 р. 

Розмір пенсії, грн 

01.01.2023 р. 01.01.2024 р. 
Кількість 
пенсіонерів 

усіх 
категорій 

Середній 
розмір пенсії, 

грн 

Питома вага у 
загальній 
чисельності, 

% 

Кількість 
пенсіонері
в усіх 

категорій 

Середній 
розмір 

пенсії, грн 

Питома вага у 
загальній 
чисельності, 

% 
До 2 000 1 448 006 1 896,37 13,4 64 601 1 234,09 0,6 
від 2001 до 3000 3 853 231 2 467,45 35,6 3 058 670 2 618,74 29,1 
Від 3001 до 4000 2 303 393 3 463,73 21,2 2 234 970 3 546,54 21,3 
Від 4001 до 5000 1 056 781 4 445,39 9,7 1 567 785 4 406,45 14,9 
Від 5001 до 10000 1 668 310 6 713,86 15,4 2 439 503 6 841,75 23,2 
Понад 10000 511 396 13 965,82 4,7 1 151 008 14 786,47 10,9 
Джерело: побудовано авторами на основі [12; 14]. 
 

Станом на 01.01.2024 р. найбільший відсоток 
пенсіонерів – 29,1% отримують пенсію у розмірі до 
3000 грн, а 10,9% одержують пенсійні виплати в 
середньому розміром 14786,47 грн, що формує 
дисбаланси у доходах отримувачів пенсій, негативно 
позначаючись на купівельній спроможності 
домінантної категорії пенсіонерів і можливості 
забезпечення базових життєвих потреб, а також рівні 

їхнього добробуту. Станом на 01.01.2023 р. ситуація 
була дещо іншою: найнижчу середню пенсію – до 
2000 грн отримувало 13,4% пенсіонерів, а більше 
10000 грн – лише 4,7%. В цілому, рівень пенсійного 
забезпечення станом на 01.01.2024 р. таки демонструє 
позитивну динаміку в кількісному вираженні, однак, 
про якість фінансового забезпечення пенсійних виплат 
констатувати не доводиться (див. табл. 5, рис. 2). 

 
Таблиця 5 Розмір пенсії упродовж 1996-2024 рр. у грн та доларах США 

Роки Пенсія в гривнях на 1 
січня 

Курс НБУ грн/долар на 1 
січня Пенсія в доларах 

1996 39 1,6 24 
1997 52 1,9 27 
1998 52 1,9 27 
1999 61 3,4 18 
2000 69 5,2 13 
2001 84 5,3 16 
2002 123 5,3 23 
2003 137 5,3 26 
2004 182 5,3 34 
2005 316 5,3 60 
2006 407 5,1 81 
2007 478 5,1 95 
2008 776 5,1 154 
2009 934 7,7 121 
2010 1033 8 129 
2011 1152 8 145 
2012 1253 8 157 
2013 1471 8 184 
2014 1526 8 191 
2015 1582 15,8 100 
2016 1700 24 71 
2017 1828 27,2 67 
2018 2479 28 88 
2019 2646 27,7 96 
2020 3083 23,7 130 
2021 3508 28,3 124 
2022 3992 27,3 146 
2023 4623 36,6 126 
2024 5385 38 142 

Джерело: складено авторами на основі [22]. 
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Рис. 2.
Джерело: побудовано авторами на основі [22].
 
 

Як свідчать дані рис. 2 і табл. 
пенсійних виплат за досліджуваний період є 
об’єктивним процесом, зумовленим інфляцією, 
економічними процесами, зміною пріоритетів 
соціальної політики держави. Водночас, перманентне 
зростання пенсій впродовж останнього десятиліття 
ще не є показником зростання добробуту їх 
отримувачів, адже у доларовому ек
виплати у 2024 р. не досягають навіть рівня 2011 
року. Ці цифри є яскравим свідченням зубожіння цієї 
категорії населення, не говорячи уже про найвищий 
середній розмір пенсії у 2014 р. 
Проте, було б не об’єктивно стверджув
критичність ситуації, адже у 2022 р. 
війни – розмір середньої пенсії склав 146 дол. США, і 
надалі у 2024 р. демонструє обсяг у 142 дол. США, 
що є результатом продуманої фінансової політики в 
контексті захисту цієї категорії громадян 
воєнних викликів і загроз. 

В порівнянні з Україною європейські країни та 
інші держави сформували максимально комфортні 
фінансові умови для пенсіонерів: Іспанія (розмір 
середньої пенсії в 2022 р. –
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Рис. 2. Динаміка середньої пенсії в Україні упродовж 1996
Джерело: побудовано авторами на основі [22]. 

Як свідчать дані рис. 2 і табл. 5, збільшення 
пенсійних виплат за досліджуваний період є 

ивним процесом, зумовленим інфляцією, 
економічними процесами, зміною пріоритетів 
соціальної політики держави. Водночас, перманентне 
зростання пенсій впродовж останнього десятиліття 
ще не є показником зростання добробуту їх 
отримувачів, адже у доларовому еквіваленті пенсійні 
виплати у 2024 р. не досягають навіть рівня 2011 
року. Ці цифри є яскравим свідченням зубожіння цієї 
категорії населення, не говорячи уже про найвищий 
середній розмір пенсії у 2014 р. – 191 дол. США. 
Проте, було б не об’єктивно стверджувати про 
критичність ситуації, адже у 2022 р. – першому році 

розмір середньої пенсії склав 146 дол. США, і 
надалі у 2024 р. демонструє обсяг у 142 дол. США, 
що є результатом продуманої фінансової політики в 
контексті захисту цієї категорії громадян у часи 

В порівнянні з Україною європейські країни та 
інші держави сформували максимально комфортні 
фінансові умови для пенсіонерів: Іспанія (розмір 

– 1093 дол. США), Франція 

(1572 дол. США), Німеччина (
(2907 дол. США), Швейцарія (2132 дол. США), 
Норвегія (2512 дол. США), Австрія (1693 дол. США). 
Однак, і викликів у цих державах набагато менше [23]. 

Натомість Україна за рівнем пенсійного 
забезпечення навіть не спроможна досягнути так
аутсайдерів серед країн ЄС як Болгарія (291 дол. 
США) та Румунія (262 дол. США), що сьогодні є 
об’єктивним процесом в умовах тотального дефіциту 
ресурсів й спрямування їх на військові цілі.

Ще один важливий показник 
пенсіонерів упродовж досл
демонструє тенденцію до зменшення: із 14,1 млн осіб 
станом на 01.01.2006 р. до 10,5 млн осіб станом на 
01.01.2024 р. (на 1,9%) (див. табл. 
порівняно із 10,8 млн офіційно працевлаштованих 
осіб, негативно характеризує стан пе
забезпечення в Україні, адже така ситуація вимагає 
перманентного державного дотування ПФУ, 
здійснюючи тиск на державний бюджет. Як наслідок, 
актуалізується питання недержавного пенсійного 
страхування.
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(1572 дол. США), Німеччина (941 дол. США), Данія 
(2907 дол. США), Швейцарія (2132 дол. США), 
Норвегія (2512 дол. США), Австрія (1693 дол. США). 
Однак, і викликів у цих державах набагато менше [23]. 

Натомість Україна за рівнем пенсійного 
забезпечення навіть не спроможна досягнути так
аутсайдерів серед країн ЄС як Болгарія (291 дол. 
США) та Румунія (262 дол. США), що сьогодні є 
об’єктивним процесом в умовах тотального дефіциту 
ресурсів й спрямування їх на військові цілі.

Ще один важливий показник –
пенсіонерів упродовж досліджуваного періоду 
демонструє тенденцію до зменшення: із 14,1 млн осіб 
станом на 01.01.2006 р. до 10,5 млн осіб станом на 
01.01.2024 р. (на 1,9%) (див. табл. 6). Ця цифра, 
порівняно із 10,8 млн офіційно працевлаштованих 
осіб, негативно характеризує стан пе
забезпечення в Україні, адже така ситуація вимагає 
перманентного державного дотування ПФУ, 
здійснюючи тиск на державний бюджет. Як наслідок, 
актуалізується питання недержавного пенсійного 
страхування. 
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941 дол. США), Данія 
(2907 дол. США), Швейцарія (2132 дол. США), 
Норвегія (2512 дол. США), Австрія (1693 дол. США). 
Однак, і викликів у цих державах набагато менше [23].  

Натомість Україна за рівнем пенсійного 
забезпечення навіть не спроможна досягнути таких 
аутсайдерів серед країн ЄС як Болгарія (291 дол. 
США) та Румунія (262 дол. США), що сьогодні є 
об’єктивним процесом в умовах тотального дефіциту 
ресурсів й спрямування їх на військові цілі. 
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Таблиця 6. Кількість пенсіонерів усіх категорій упродовж 2006-2024 рр. 

Показники 2006 2011 2016 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Усього пенсіонерів, млн., у тому 
числі 14, 1 13,7 12,3 11,5 11,3 11,1 10,8 10,7 10,5 

за віком 10,6 10,6 9,4 8,7 8,5 8,3 8,1 7,9 7,7 
по інвалідності 1,6 1,49 1,40 1,41 1,45 1,48 1,49 1,49 1,54 
у зв’язку із втратою годувальника 0,85 0,85 0,73 0,65 0,65 0,64 0,64 0,64 0,66 
за вислугу років 0,63 0,66 0,66 0,63 0,62 0,61 0,59 0,57 0,55 
отримувачі соціальної пенсії 0,37 0,16 0,1 0,08 0,08 0,07 0,07 0,06 0,06 
довічне утримання суддів у 
відставці - 1 1 3 3 4 4 4 4 

Джерело: складено авторами на основі [24]. 
 

Як видно з табл. 6, спостерігається зменшення 
кількості пенсіонерів, котрі одержують пенсію за 
віком (в 1,4 раза у 2024 р. порівняно із 2006 р.), що є 
об’єктивним явищем через зростання показника 
смертності в Україні, який у 2024 р. утричі вищий за 
показник народжуваності, та збільшення чисельності 
пенсіонерів у зв’язку із отриманням інвалідності 
внаслідок війни упродовж 2022-2024 рр. Така 
ситуація вимагатиме в найближчому майбутньому 
пошуку ефективних джерел фінансування, серед яких 
вбачаємо створення позабюджетного цільового 
фонду допомоги інвалідам війни, кошти якого 
спрямовувалися б на їхнє пенсійне забезпечення. 

За прогнозами ООН, кількість осіб у віці 65 років 
протягом наступних двадцяти п’яти років подвоїться, 
досягнувши 1,5 млрд у 2050 р. У середньому у світі 
частка населення старше вказаного віку становитиме 
близько 16%, у Європі цей показник складатиме 
приблизно 29,4%, а у Латинській Америці може 
перевищити 19-20% [17]. Через це у низці 
європейських країн відбувається підвищення 
пенсійного віку до 65-67 років, а в окремих країнах 
розглядають можливість його збільшення до 70 років 
(табл. 7).  

 
Таблиця 7. Офіційний вік виходу на пенсію у європейських країнах 

Країни 
Вік виходу на пенсію, 
визначений у країні Нововведення, що плануються у пенсійній системі 

чоловіки жінки 
Данія 67 67 До 2030 р, пропонують підвищити пенсійний вік  до 68 р 
Іспанія 66 р. 2 міс 66 р. 2 міс До 2027 р. пенсійний вік має зрости до 67 р 

Німеччина 67 67 З 2012 р., збільшуватиметься пенсійний вік з 65 до 67 р. до 2029 р на 
1-2 міс. 

Польща 67 60 З 2020 р. чоловіки виходитимуть на пенсію у віці  67 р., а жінки 
розпочнуть виходити на пенсію при таких умовах, лише з 2040 р.   

Угорщина 65 65 З 2018 р  збільшено пенсійний вік з 62 до 65 р для чоловіків, для 
жінок з 2020 р. 

Україна 60 60 З 2020 р страховий стаж буде збільшуватися  на 1 р, у 2024 р – 
необхідно мати 31 р, а у 2028 р – 35 р страхового стажу. 

Фінляндія 63 63 Пенсійний вік встановлено від 63 р – 68 р, тобто він є гнучким. 

Франція 62,5 62 
Існують певні винятки для деяких професій та категорій людей, які 
можуть виходити швидше на пенсію (зокрема, професії, що 
пов’язанні зі здоров’ям). 

Джерело: побудовано авторами на основі [18; 19]. 
 
 

Стан розвитку пенсійної системи в європейських 
країнах є прикладом забезпечення високого рівня 
добробуту громадян, водночас вік виходу на пенсію 
там вищий ніж в Україні. Наприклад, в Іспанії до 
2027 р. відбуватиметься поступове підвищення 
пенсійного віку до 67 років, при цьому, вийти на 
пенсію у віці 66 років і двох місяців може будь-який 
іспанець, якщо він сплачував страхові внески не 

менше 37,5 років. З 2012 року у Німеччині поступово 
відбувається зростання пенсійного віку з 65 до 67 
років у 2029 р. (орієнтовно на один-два місяці 
кожного року). У Польщі з 2020 р. чоловіки виходять 
на пенсію у віці 67 років, а жінки розпочнуть 
виходити на пенсію при таких умовах тільки з 2040 р. 
Пенсійний вік у Фінляндії знаходиться в діапазоні від 
63 до 68 років. 
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Таблиця 8. Офіційний вік виходу на пенсію та умови призначення пенсії за віком в Україні у 2024-2028 рр. 

Показники 

Право на пенсію за віком після досягнення: 
60 років 63 років 65 років 

Розмір страхового 
стажу – не менше: 

Розмір страхового 
стажу – від і до: 

Розмір страхового 
стажу – від і до: 

З 1 січня 2024 р. 31 21 – 31  15 – 21  
З 1 січня 2025 р. 32 22 – 32  15 – 22  
З 1 січня 2026 р. 33 23 – 33  15 – 23  
З 1 січня 2027 р. 34 24 – 34  15 – 24  
З 1 січня 2028 р. 35 25 – 35  15 – 25 

Джерело: побудовано авторами на основі [25]. 
 
 

Таким чином, офіційний вік виходу на пенсію в 
європейських країнах вищий за пенсійний вік в 
Україні – 60, 63 та 65 років залежно від страхового 
стажу (табл. 8). За відсутності страхового стажу 
громадяни України, які досягли 65-річного віку, 
мають право виключно на державну соціальну 
допомогу у розмірі 2361 грн. у 2025 р. Привілеї 
мають лише особи за наявності більше 40 років стажу 
– їм пенсія за віком нараховується незалежно від віку. 

Результати нашого дослідження свідчать, що 
зміни в системі пенсійного забезпечення в Україні – 
неминучі. Реформування потребує політика 
фінансування дефіциту ПФУ; актуальним є пошук 
нових джерел фінансового забезпечення пенсійних 
виплат; перегляду вимагає вік виходу на пенсію, 
страховий стаж та розрив між мінімальною й 
максимальною пенсійною виплатою, яка існує 
сьогодні. «Оскільки в Україні пенсійні та податкові 
закони часто змінюються, держава повинна 
запропонувати інші інструменти накопичення, 
соціального захисту для громадян, підвищивши 
рівень довіри до них» [19].  

Сьогодні трирівнева система пенсійного 
забезпечення в Україні повноцінно не запроваджена 
(діє лише перший та третій рівень; останній до того ж 
повноцінно не функціонує). Така ситуація потребує 
розроблення шляхів подальшого реформування 
пенсійної системи за врахування поточних проблем. 
Виявлено, що основними проблемними аспектами 
ефективного розвитку пенсійного забезпечення в 
Україні є: 

– виклики та загрози національного масштабу, 
спричинені війною; 

– масштабна еміграція населення, особливо 
працездатного віку; 

– загострення демографічної ситуації, що 
характеризується найнижчими показниками 
народжуваності та високими показниками 
смертності; 

– вимушена внутрішня міграція економічно 
активного населення із окупованих територій та 
територій, де відбуваються активні бойові дії; 

– «старіння нації», що характеризується 
зростанням кількості громадян похилого віку та 
зниженням кількості населення молодого віку. 
Дж.Ю. Кім та Д. Лі [16] виявили, що в усіх пенсійних 

схемах із старінням економіки зайнятість і заробітна 
плата для низькокваліфікованих працівників 
зменшуються, а для висококваліфікованих 
працівників збільшуються; 

– неефективна система пенсійного забезпечення, 
яка втратила свою актуальність в контексті 
забезпечення життєвих потреб пенсіонерів ще до 
початку повномасштабної війни; 

– перманентний дефіцит бюджету ПФУ і його 
покриття за рахунок асигнувань із державного 
бюджету; 

– неповна сплата ЄСВ через виплату частини 
заробітної плати «у конверті»; 

– наявність значної кількості пенсіонерів, які 
мають право на дострокову пенсію, а також vip-
пенсіонерів із значними пенсійними виплатами. 
Висновки. Результати проведеного дослідження 

вказують на низку невирішених проблем, які 
перманентно загрожують фінансовій стійкості 
пенсійної системи України та негативно впливають 
на соціальну справедливість, збурюючи, і так 
виснажене війною, суспільство. Розв’язання 
тактичних завдань – як-от подолання дефіциту 
Пенсійного фонду України чи збільшення пенсійних 
виплат людям з інвалідністю, на наш погляд, не 
вирішують глобальніших проблем, які підняті у 
даному дослідженні.  

Основні проблеми, які перманентно 
супроводжують національну пенсійну систему, 
посилило повномасштабне вторгнення рф, 
сформувавши нові виклики і загрози, алгоритмів 
розв’язання яких часто неможливо відшукати. 
Водночас, вважаємо, що низка прагматичних рішень 
здатна сформувати підґрунтя для покращення стану 
пенсійного забезпечення. Серед таких: 

• подальше стимулювання релокації суб’єктів 
господарювання із територій, де ведуться бойові дії 
або ж які окуповані, що дасть змогу створити робочі 
місця, задіявши при цьому внутрішньо-переміщених 
осіб. Як наслідок, зросте рівень зайнятості та 
збільшаться надходження внесків до ПФУ; 

• здійснення економіко-математичних розра-
хунків щодо можливостей збільшення пенсійного 
віку та оцінки наслідків такого зростання в контексті 
впливу на тривалість і якість життя українців; 
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• посилення відповідальності не лише за виплату 
заробітної плати «в конверті», а й за отримання такої 
виплати, що безпосередньо вплине на обсяг 
надходжень ЄСВ; 

• забезпечення повноцінного функціонування 
національної пенсійної системи із акцентом на 
накопичувальній системі загальнообов’язкового 
державного пенсійного страхування, оскільки саме вона 
враховує існуючі демографічні та економічні виклики; 

• розширення міжнародного співробітництва через 
призму участі у грантових проєктах, спрямованих на 
фінансування пенсійних виплат людям, які отримали 
інвалідність внаслідок воєнних дій; 

• пошук джерел фінансового та нефінансового 
характеру щодо створення позабюджетного цільового 
фонду допомоги інвалідам війни, кошти якого 
спрямовувалися б на їхнє пенсійне забезпечення; 

• проведення роз’яснювальних кампаній 
органами Пенсійного фонду України та недержавних 
пенсійних інституцій для підвищення обізнаності 
громадян щодо «пенсійної культури» та необхідності 
додаткових пенсійних накопичень як запоруки 
безбідної та забезпеченої старості; 

• адаптація та імплементація кращих зарубіжних 
практик пенсійного забезпечення задля посилення 
соціальної справедливості. 
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